





首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2018年11月20日 17:02 星期二农历戊戌年(狗) 十月十三 酉时

站内搜索: 请输入关键词... 搜索



当前位置:首页 现场传真



陕西确认汉中旧石器遗址系100万年前人类活动遗迹

发布时间: 2015-11-11 文章出处: 西部网—陕西新闻网 作者: 敬泽昊 点击率: 910

经过发掘与研究,陕西省考古人员日前确认了,位于汉中南郑县龙岗寺遗址早在100万前就有人类活动。这是我国目前为止发现的为数不多的超过100万年的旧石器时代的遗存,对研究我国旧石器文化发展演化、南北旧石器文化交流以及东西方旧石器文化关系具有十分重要的价值。



汉中龙岗寺遗址出土的部分石器。

汉中南郑县龙岗寺遗址是上世纪80年代发现的,是我国秦岭以南地区位数不多的早期旧石器遗址群之一,曾引起了国内外很大的轰动,但限于当时条件的限制,没有对这个遗址进行系统的发掘和研究。

2013年由陕西省考古研究院、中国科学院和南京大学等组成的考古队,再次对南郑县梁山龙岗寺一带进行发掘,出土了旧石器时代到商周时期的大量文物,其中属于旧石器的砍砸器、刮削器和尖状器等制品达3万多件。



类似的陶器,在差不多同一时期的半坡遗址也有发现。

中科院古脊椎动物与人类研究所王社江研究员表示,龙岗寺所处的位置恰好位于接我国南北旧石器的一个过渡地带,出土的石器也体现了南方、北方旧石器文化的特点,这对于研究人类石器技术发展,乃至人类起源有着重要的意义。

此外,考古专家还在这处旧石器遗址上,发现了面积约15万平方米,距今六、七千年前的新石器时代遗迹,包括制陶作坊区、古人类生活区和墓葬区。从出土的文物分析,这里的文化类型应与关中的半坡一样,属于仰韶文化范畴。

陕西省考古研究院马明志副研究员表示,这种新石器文化和旧石器文化在同一个遗址上共存的现象,在全国范围内都是极为罕见的。这次的发掘工作,为考古界研究汉水流域仰韶文化村落的形制以及它的格局,提供了一个很好的标本。(文章来源:西部网)

友情链接

版权所有:中国社会科学院考古研究所

地址:北京王府井大街27号(100710) E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号:京ICP备05027606